


T-kit
Nemzetközi 

önkéntes szolgálat

60

A munkatársak nagy befolyással lehetnek az 
önkéntesekre. Az önkéntesek megérzik, ha a 
szervezet munkatársai csak kényszerből tűrik 
meg őket, ezért ahol nem kívánatosak, ott igye-
keznek nem jelen lenni. Viszont kis erőfeszítés-
sel nagyon kellemessé tehetjük az önkéntesek 
ittlétét (egy kis köszönettel, ajándékkal, a helyi 
újságban megjelenő cikkel, egy meghívással 
vagy baráti beszélgetéssel); az önkéntesek érez-
hetik, hogy tartoznak valahová, hogy értékelik 
és tisztelik őket, otthonosan érezhetik magu-
kat. Ezért fontos, hogy munkatársaink pozití-
van álljanak hozzá a nemzetközi önkéntesek 
fogadásához.

Fontos, hogy a projektbe bevont minden sze-
replő ismerje az önkéntes szolgálat kereteit: a 
szervezet miért vesz ebben részt és kinek mi a 
szerepe.

 Világosan el kell választani az önkéntesek és 
az alkalmazottak szerepeit és helyét a szer-
vezetben, ami alátámasztja, hogy az egyik fél 
miért kap fizetést, míg a másik miért nem;
hogy az alkalmazottakat miért lehet meg-
kérni arra, hogy túlórázzanak, míg az ön-
kénteseket nem (hacsak bele nem egyeznek) 
stb. Ha ezek a feltételek már kezdettől fog-
va le vannak tisztázva, akkor meglehetősen 
problémamentes közös munkának nézünk 
elébe. 
 Az önkéntesekre és a szervezet munkatár-

saira úgy is tekinthetünk, mint egy teamre, 
amelyben az önkénteseknek és a munkatár-
saknak egymást kiegészítő szerepük van.
 A csapatszellem úgy is erősíthető, hogy az 

egész csapat munkáját (az önkéntesekét és a 
munkatársakét) mindig együtt értékeljük, és 
nemcsak a munkatársak értékelik az önkén-
tesekét.
 Amikor apró ajándékokról van szó (pl. egy 

vacsora vagy egy kis ajándék), ne hagyjuk ki 
azokat a munkatársakat sem, akik az önkén-
tesek legfontosabb támaszai lehetnek a szol-
gálat során!
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Geudens
Nagy kihívás a fiatal önkéntesek számára nekivág-
ni egy külföldi önkéntes szolgálatnak, beleszagol-
ni a nagybetűs életbe; különösen akkor, ha ez az 
első ilyen alkalom számukra – sőt: annál nagyobb 
kihívás, minél jobban eltér a fogadó ország kultú-
rája a sajátjukétól vagy minél hosszabb a szolgálat 

4.3 Az önkéntesek folyama-
tos támogatása

időtartama! Ezért az önkéntesek jóléte és a projekt 
sikere érdekében nagyon fontos az önkéntesek 
folyamatos támogatása. Főleg hosszú távú önkén-
tes szolgálat esetén van szükség egy ún. mentorra 
(hívhatjuk segítőnek, instruktornak, tutornak, ön-
kéntes menedzsernek stb.), aki figyelemmel kíséri
az önkéntesek fejlődési folyamatát és közreműkö-
désüket a projektben. A rövid távú önkéntes szol-
gálat során szükséges támogatással kapcsolatban 
lapozz a fejezet végére!

Növekedés
Az önkéntesek segítésének egyik konkrét modellje 
a John Whitmore által kidolgozott, ún. GROW-
modell. (Az angol grow szó jelentése nőni, növeked-
ni – A ford.) A mentor dolga, hogy elősegítse az ön-
kéntes fejlődését a projekt során és beilleszkedését 
az új környezetbe. A GROW szó mindegyik betűje 
egy olyan területet képvisel, amellyel foglalkozni 
kell, ha önkéntesekkel dolgozunk. A GROW-mo-
dell betűi által képviselt pontokat követve meg-
találhatjuk a legmegfelelőbb módot arra, hogyan 
tudjuk az önkéntesek képességeit minél jobban 
kamatoztatni – mind szervezetünk, mind az ön-
kéntesek számára. 

Célok (Goals)
Mit akarunk elérni?

Valóság (Reality)
Mik az erõsségeink és gyengeségeink?
Lehetõségek (Options)
Mik a lehetõségeink?
Akarat (Will)
Melyik az a lehetõség, amit 
mindkét fél meg akar valósítani?

A G betű jelentése Goals (Célok): a legfon-
tosabb dolog megbeszélni az önkéntessel az 
önkéntes szolgálat céljait mind a fogadó szer-
vezetet, mind az önkéntest illetően (ennek a 
fontosságát már többször említettük ebben a 
T-kitben, amikor a felkészítésről beszéltünk). 
Ha nem határozzuk meg, hogy milyen célokat 
szeretnénk elérni (mind rövid, mind hosszú 
távon), akkor soha nem is leszünk képesek fel-
mérni azt, hogy elértük-e céljainkat (lásd 5.1 
Értékelés című fejezet). 
Az R betű jelentése Reality (Valóság): amint a 
célok a projekt résztvevői számára már világo-
sak (egy jó projekt alapja az áttekinthetőség), 
fontos megvizsgálni, hogy a valóság, a projekt 
konkrét helyzete és az önkéntes mennyire te-
szik lehetővé a célok könnyű elérését. Írjuk le 
a projekt látható gyengeségeit és erősségeit! 
Mennyire reálisak az általunk kitűzött célok?  
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